# 二级演员视角下采茶戏传统唱腔的当代传承路径探析

饶倬葱

临川区抚州采茶戏传习所, 江西省临川区, 344100;

**摘要:** 采茶戏因其特殊的板腔结构,语音调式以及唱念交融等表演特点而表现出了明显的地域性和艺术性。但当代多元文化语境中,传统唱腔传承正面临着观演习惯变革和传播模式转型两大挑战。文章从二级演员实践角度出发,对采茶戏传统唱腔结构特征和艺术价值进行了剖析,论述了其当代传承意义,提出了系统化教学、舞台表达创新,数字资源建设和跨界传播四种传承路径的建议。目的是建构一个既考虑传统特色又符合时代需求可持续发展的框架,以期对采茶戏唱腔保护和创新起到现实借鉴作用。

关键词: 采茶戏; 传统唱腔; 二级演员; 技艺传承

**DOI:** 10. 64216/3080-1494. 25. 11. 078

# 引言

采茶戏是我国地方戏曲中的一个重要剧种,因其鲜活的生活气息,灵活多变的板腔体系以及表现力丰富的声腔技巧等特点而在地域文化当中占有举足轻重的位置。传统唱腔在负载艺术美感的同时,也映射出社会习俗和语言特色。但在观演审美越来越多元的今天,唱腔传承受舞台环境,演员培养及传播方式等诸多因素影响。二级演员是传承体系的中坚,他们的学习历程和表演经验能体现传统唱腔和现代舞台融合的两难。本研究目的是从实践角度对唱腔的特点,价值和传承路径进行探索,从而为创新性保护提供一些思路。

#### 1 采茶戏传统唱腔特征

#### 1.1 板腔结构灵活多变突出叙事性

采茶戏传统唱腔是建立在板腔体基础上的,它通过富有韵律的组合达到叙事性和表演性高度统一。它的唱段经常在"平坦,快速,慢速"三大类基本板式间自如地转换,从而适应了角色情绪、剧情发展等多层次的需要。慢板唱腔曲调舒展精致,多用以表达人物内心感情,如离愁和相思;快板是在情节紧张或情感高涨的场合中使用的,其节奏紧凑而明朗,突出了角色的急迫心态;散板唱腔突破了传统的板眼束缚,经常被用于情感的递进或转折,为表演带来了更大的灵活性和紧张感。二级演员需准确地掌握不同板式节奏重心及语音走向,并通过控制板腔内的强、弱、急、缓等因素来构成与场景高度契合的旋律表现。

#### 1.2 语音调式相互依存体现地方韵味

采茶戏唱腔高度依赖于地方方言音系与调式特征的紧密结合,其独特性首先体现在"以词定腔,因腔制调等"的构作原则上。唱腔往往在五声调式的基础上,又灵活地运用羽调,徵调,商调等各种调式的变化,在旋律升降的辅助下加强语言的节奏感,构成了具有浓郁地域风格的旋律线条。方言语音对唱腔起着特别关键的作用,声母,韵母,声调三者之间的和谐统一,不但决定着音高的方向,而且还直接影响着情感色彩的转移。如轻声韵母和高音区旋律相结合,能显示出人物害羞和俏皮的一面,低声调和宽音程配合常被用来表现多情,哀婉的心态。二级演员演唱时需准确还原方言声调抑扬顿挫,调式转换时需保持语音和旋律自然连接。

#### 1.3 唱念交融重视情感渲染与人物塑造

采茶戏演唱的一个显著特点是唱念高度融合,表演体系注重通过多维的声音运用来完成人物立体塑造。唱段中常穿插着许多念白,念白不仅是推动情节发展的语言载体,更是人物情感递进过程中的一个重要结点。唱念的自然衔接取决于气息控制,音高调整和语速把握等因素,这就需要演员对同一段落的演出做到声腔,语言和情绪多层同步。唱腔在情感表达上特别丰富,以高低起伏和虚实对比的声腔处理手法来展示人物心理上的微妙变化。比如在表达欣喜之余,往往会用轻快跃动的旋律和稍嫌夸张的念白来构成一种互动;并在悲怆的情景下,通过加长句末和减少音区来烘托哀婉的气氛。二级演员在实际工作中需要不断地调整唱念之间的比重,以"声随情变"来达到对人物形象的深刻塑造。

#### 2 二级演员视角下采茶戏传统唱腔的当代传承

# 价值

# 2.1 丰富戏曲艺术生态推动传统文化再生

采茶戏传统唱腔因具有灵活多变的板腔体系,特有的方言音韵以及唱念交融等艺术特征而在当代戏曲艺术生态里显示出了无可替代的重要价值。在多元化审美趋势下,中国戏曲总体格局正从单一中心向多元共生转变,同时采茶戏唱腔得以保存和流传,让地方剧种保持整体生态上的多样性和层次感。传统唱腔所负载的地方文化符号,情感表达模式和语言特色为当代戏曲创作储备了大量资源,使不同剧种在沟通和互鉴中能形成艺术生长点。采茶戏唱腔中积极的生存状态,使受众接触到多元的戏曲形态,同时也能体会传统文化中博大精深的地域底蕴,进而促进传统文化再生和价值延展。在这一生态下,采茶戏不仅是地方剧种的象征,也是当代戏曲体系维护文化多样性和提升艺术生命力的主要支点。

## 2.2 建立演员成长体系提升技艺代际传承

在当代戏曲发展线索下,采茶戏传统唱腔所具有的价值不只是艺术层面上的,还包括人才培养和技艺延续等长期意义上的。二级演员处在学习和演出承上启下、承前启后、继往开来的重要地位,不仅是技艺传承的现实主体,更是日后创作活力储备的力量。演员经过系统化训练及实践积累可以形成个人化风格表现,同时掌握板腔节奏,声腔调式以及唱念结合的核心技巧,使得唱腔既能保留原生形态,又能达到内涵扩展的目的。代际传承有效促进传统唱腔核心元素能够超越时间局限而形成持续性活力。二级演员的发展既健全剧种内人才梯队,又为采茶戏唱腔长期生存提供坚实的保证。这一成长体系使得采茶戏在新生力量的持续补充中实现了技艺上的累积和革新,并保证了其不会因为代际断层失去文化上的连续性。

## 2.3 提升戏曲观演体验促进文化认同建构

采茶戏唱腔的当代价值,也在于它对于观演体验, 文化认同等方面的形塑功能。传统唱腔因声腔灵动、语 言独特而给听众带来一种非常有沉浸感的审美感受。在 情感表达方面,唱腔以音高起伏,节奏变化以及声腔力 度等方式,表现出人物情绪轨迹,让听众在音声流转之 中体会到人物内心世界,继而与情节产生共情。这种审 美沉浸既强化了戏曲舞台感染力,又使受众在情感共鸣 上自然而然地树立起一种对传统艺术亲和认同的观念。 在当代社会多元文化语境中,这一源于审美体验的文化 认同成为采茶戏继续流传的重要推手。采茶戏以唱腔塑 造观演关系来达到艺术价值和文化价值双方面的展现, 让受众在享受演出的同时感受到传统文化特有的韵味, 继而促进地方文化向大背景下的扩散和认同。

# 3 二级演员视角下采茶戏传统唱腔的当代传承 路径

# 3.1强化唱腔技艺训练构建系统化教学体系

采茶戏传统唱腔要想得到有效继承, 必须依靠系统 化技艺训练机制。对于二级演员来说, 他们的学习阶段 不仅是技艺成型过程中的关键阶段, 更是结构性吸收和 再造传统声腔风格的核心。为了达到准确,稳定地进行 技能培养的目的,建立一个分层递进,内容完整,评价 科学的教学体系就成了重中之重。系统要在一体化的课 程模块中融入基础发声训练, 板腔节奏识别, 方言语音 应用和唱念衔接处理元素,通过阶段性的成果展示和跟 踪评估逐步指导演员在实践过程中对核心技艺的把握 和内化。在一次以中级青年演员为教学对象的实践活动 中,一个表演工作坊以"技法一感情一人物"三位一体 训练法为基础架构。演员们需要在一段慢板唱腔的学习 过程中首先对音高曲线的辨认和节奏的模仿, 然后在几 次情绪的指导实践中建构角色的心态, 最后配合舞台调 度还原完整的片段。在这一过程中引入了实时声波分析 软件进行辅助纠音并利用可视化声谱对演员发音准确 性进行比较以增强语音和旋律协同。同时,通过小组互 评机制加强学习反馈,有利于演员之间技艺的交叉感染。 这类教学实践强调"面向表演,进行声腔训练",有效 解决传统唱腔教学中存在的"重记谱,轻表述"问题, 使二级演员在系统框架内实现表演技能与艺术感知的 双重提升,真正形成可持续复制与传播的教学路径。

#### 3.2 创新舞台表达方式拓展唱腔表现空间

采茶戏传统唱腔虽然艺术特色明显,但是在现代舞台审美体系下,如果表现方式没有更新,很容易和新生代观众造成接受上的隔阂。为了解决这一难题,有必要对舞台表达手段进行革新,在保持原有声腔风格前提下扩大表现空间以更加符合当代审美期待。具体可以在视觉呈现,空间布局和声场构建上加强唱腔综合表达效能。在一场场聚焦"当代家国情怀"的采茶戏实验课上,创排团队试图把唱腔植入到多时空交错的舞台叙事。表演

中运用多层次布景结构和灯光切换建构虚实结合场景转换等手法,让传统唱段和现代意象产生视觉共鸣。与此同时,利用环绕声技术多点投射演员唱腔,让受众感受声波流动所产生的空间情感震撼,增强听觉沉浸感。演员表演时,唱腔和身体动作节奏得到高度结合,念白语速和情绪变化以动作节奏为导向,达到动态唱念合一的感情渐进。该方法突破了"一个人一个台阶"单线演出的传统模式,使得唱腔得到多维空间的拓展,提升演出的叙事张力和艺术表现力。这一实践证明,创新的舞台表达方式不仅给唱腔以更为广阔的表现空间,而且推动传统技艺和现代剧场逻辑有机结合,切实增强受众接受度和艺术感染力。

# 3.3 构建数字化资源平台促进多渠道共享传播

在信息技术深入发展的今天,对传统剧种的继承和 传播已经不限于舞台表演或者线下授课, 数字化资源平 台的建设已经成为广域继承和高效传播的重要途径。对 二级演员来说, 数字化平台既为他们提供灵活多样的学 习方式, 也是技艺积累, 知识再现和互动交流的中心场 所。完善的唱腔数字资源平台应该由经典唱段音视频资 料,板腔结构图谱,方言语音注释和唱腔风格解读模块 组成,通过智能检索进行检索、个性化推荐和实时互动 的技术提高了资源的利用效率和学习效果。在某唱腔资 源平台的开发中,团队以"场景化的学习"为设计理念, 搭建"唱段学习一分句解析一声腔比较一反馈记录"四 步流程。以经典的快板为例,该平台首先提供完整的演 唱视频, 然后对节奏节点, 语音特征和音高标记讲行逐 句的拆分: 演员可以将演唱录音上传到现场, 系统会自 动产生声谱图,通过对比分析反馈出他们的音准误差和 节奏偏差情况,从而提出有针对性的意见。该平台同时 开设了"角色演绎"栏目,把唱腔和特定剧情片段捆绑 在一起,便于学习者了解自身的叙事功能和情感表达。 同时开放论坛区让二级演员, 教师及资深表演者讲行演 唱体验和技艺心得的交流,组成互动的学习社群。借助 这种资源的整合和平台的建设, 采茶戏唱腔的学习和传 承得以突破地域的限制,实现了"线上可学习,实时可 点评,共享共建"的新型传承途径,从而提高了唱腔传 播的范围和深度。

#### 3.4 跨界融合多元传播强化社会认知影响

伴随文化传播途径持续改变,若想提升传统戏曲在 当代的影响力,需主动开展跨界整合,拓宽传播途径,

增强社会认可度,作为该剧种艺术重点的采茶戏传统唱 腔, 其声腔架构与文化底蕴, 存在跨媒介转变的潜力, 依托和影视剧、动漫、数字短视频、音乐节目等新兴文 娱样式结合,能达成内容形态的创新性呈现,使传统唱 腔在更宽泛社会环境里获得认知与认可,特别是对年轻 观众的文化引导意义十分关键。创作团队在针对青年受 众的"传统艺术微剧场"视频策划里,创作团队把采茶 戏经典唱腔部分与当代生活状况相结合,制作时长约3 分钟的剧情短片, 演员着现代装身处城市空间演唱采茶 戏片段,借助镜头手法建立唱腔情感与现实情境的关联, 将一段"别离"主题的唱段设置于地铁站的告别情景里, 让传统情感表达与现实生活接轨,激起情感共振。短片 经社交平台大范围扩散,播放量极速破万,带动大量评 论和互动出现,观者皆称对传统唱腔有了新认知,这一 跨领域传播尝试不但让唱腔形式摆脱舞台局限, 达成受 众触达的年轻态、日常态与情感态,增强了传统艺术的 社会可见度和文化亲近感。伴随多元媒介参与,采茶戏 唱腔正从"小剧场"拓展至"大社会",产生"文化认 知一情感认同一价值传播"的多维度效果。

# 4 结束语

采茶戏传统唱腔作为戏曲艺术和地域文化相融合的结晶,它所特有的声腔魅力和表现体系对我国戏曲多样性的形成具有重要的支持作用。二级演员的研究,实践和传播角色既是技艺继承者也是创新探索者。当代传承不能停留在保留原貌的层面,而是需要以尊重传统为前提,以系统化训练,数字化平台和跨界传播为辅助,扩大艺术边界,让唱腔在现代舞台上重新焕发活力。通过多维路径协同发展,采茶戏唱腔可望在维护文化根基前提下获得创新表达并进一步提升社会认同和文化价值。

#### 参考文献

- [1]周琪. 高安采茶戏唱腔和念白分析研究[J]. 黄河之声, 2023, (09): 42-45.
- [2] 杨柳. 桂南采茶戏的艺术形态与唱腔特征[J]. 今古文创, 2022, (16): 92-94.
- [3]黄振强. 和平采茶戏与赣南采茶戏差异分析[J]. 文化学刊, 2020, (10):17-19.
- [4] 李龙. 桂南采茶戏的唱腔艺术及传承研究[J]. 福建茶叶, 2020, 42(08): 128-129.
- [5]全容菲. 采茶戏研究综述[J]. 北方音乐, 2020, (10): 72-74.